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Les condensateurs :
Association en parallèles :

C1

i1

C2

i2

Ck

ik

i

i

≡ Céq

La capacité du condensateur équivalent vaut :

Céq =
k∑

i=1

Ci

Association en série :

C1 C2 Ck

≡

Céq

La capacité du condensateur équivalent vaut :

1

Céq
=

k∑
i=1

1

Ci

Le circuit RC :
La charge du condensateur :

R

C

E

uc

uR

La loi des mailles on a :

E = uc + uR

= uc +Ri

= uc +R
dq

dt

= uc +RC
duc

dt

Donc on en déduit l’équation suivante :

uc +RC
duc

dt
= E
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C’est une équation différentielle d’inconnue uc, dont la solution s’écrit sous la forme suivante :

uc = Ae−λt +B

Il suffit de remplacer l’expression de uc dans l’expression qu’on a démontré pour déterminer l’expres-
sion des constantes.
C’est-à-dire :

Ae−λt +B +RC
d

dt

(
Ae−λt +B

)
= E

On rappelle que :
(eu(x))′ = u′(x)eu(x)

Donc :

d

dt

(
Ae−λt

)
= A

d

dt

(
e−λt

)
= A×

(
−λe−λt

)
= −Aλe−λt

Par suite, l’équation devient :

Ae−λt +B +RC
d

dt

(
Ae−λt +B

)
= E

Ae−λt +B −RCAλe−λt − E = 0

Ae−λt (1− λRC) + (B − E) = 0

D’où on en déduit : {
1− λRC = 0

B − E = 0
⇐⇒

λ =
1

RC
B = E

Pour A, elle se détermine à partir des conditions initiales, c-à-d lorsque t = 0 :
À t = 0 on a :

uc = 0

Ae−
0

RC + E = 0

A+ E = 0

A = −E

Par suite l’expression de uc est :

uc = E − Ee−
t

RC

uc = E
(
1− e−

t
τ

)
On obtient la courbe suivante

2



uC

t

E • uc = E

τ
•

L’expression de i s’obtient à partir : i = C
duc

dt

i = C
duc

dt

= C
d

dt

(
E
(
1− e−

t
τ

))
= C

E

τ
e−

t
τ

=
E

R
e−

t
τ

i = I0e
− t

τ

i

t

I0•

τ
•
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Et celle de q à partir de :

q = Cuc = CE
(
1− e−

t
τ

)
= Q0

(
1− e−

t
τ

)
Décharge du condensateur :

R

Cuc

uR

D’après la loi des mailles :

uc + uR = 0

uc +Ri = 0

uc +RC
duc

dt
= 0

On obtient l’équation différentielle suivante :

uc +RC
duc

dt
= 0

La solution est donnée par :
uc = Ae−λt

Déterminons les constantes. On sait que :

uc +RC
duc

dt
= 0

et que :
uc = Ae−λt

Donc :

Ae−λt +RC
d

dt

(
Ae−λt

)
= 0

Ae−λt −RCAλe−λt = 0

Ae−λt(1− λRC) = 0

C’est-à-dire :
1− λRC = 0 ⇔ λ =

1

RC
=

1

τ
Pour A on recourt aux conditions initiales :
À t = 0 on a uc = E, autrement dit :

Ae−
0
τ = E ⇔ A = E

Par suite l’expression de uc est :
uc = Ee−

t
τ
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uc

t

E •

τ
•

Pour déterminer l’expression de l’intensité du courant :

i = C
duc

dt

Et on a :
uc = Ee−

t
τ

Par dérivation on obtient :
duc

dt
=

−E

τ
e−

t
τ

Donc :

i = C
duc

dt

= C × −E

τ
e−

t
τ

= −E

R
e−

t
τ

= −I0e
− t

τ

i

t

−I0•

τ•

5



Pour q on a :
q = Cuc = CEe−

t
τ = Q0e

− t
τ

R

C

Y1 Y2

e(t)

uR

uc
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